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Esercizio 1 (7 punti)

Determinare per quali valori del parametro α ∈ R il campo vettoriale F : R3 → R

F (x, y, z) = (2xy + 3αz, x2 − z sin y, cos(y)− αez + x)

è conservativo. Per tale valore di α, calcolare un potenziale U e il lavoro di F lungo la curva γ di
parametrizzazione

α(t) = (t, πt2, t), t ∈ [0, 1].

Risultato:

Calcoli:

1



Esercizio 2 (8 punti)

Si consideri l’insieme D ⊂ R
2 definito da D := {(x, y) ∈ R

2 : x2 + y2 ≤ 2, (x− 2)2 + y2 ≤ 2}.

1. Rappresentare graficamente D.

2. Calcolare lintegrale doppio
∫ ∫

D
f(x, y)dxdy, dove f(x, y) = x.

Risultato:

Calcoli:

2



Esercizio 3 (8 punti) Si calcoli il flusso del campo vettoriale F (x, y, z) = (x, y, 2) attraverso la

superficie Σ = {(x, y, z) ∈ R
3 : x

2

4
+y2+z2 = 1, z ≥ 0}, orientata in modo tale che il versore normale

soddisfi la diseguaglianza n̂ · k̂ > 0.

Risultato:

Calcoli:

3



Esercizio 4 (8 punti)

Determinare il massimo ed il minimo assoluto della funzione f(x, y) = x2− y2 nel triangolo di vertici
(0, 0), (1, 3) e (3, 1).

Risultato:

Calcoli:

4


